



Съвернайа Земля.

**Выходит въ Вологдѣ ежедневно, кромеъ днѣй послѣ
праздничныхъ.**

**Въ ночь на 23-е марта послѣ тяжкой болѣзни скончалась
въра Николаева Андреева
дѣмъ братъ покойной съ глубокимъ прискорбiemъ извѣщаетъ
полицкыхъ знакомыхъ. Чаники въ 11 ч. утра и 3 ч. вечера
Выносъ тѣла въ церковь Кирилло-Рошенскую въ 8½ ч. утра
26-го марта. Похороненіе въ садѣ Васильевскомъ 28-го марта.**

**Вниманію гг. избирателей и полномоченныхъ
губернатора избирательного собрания.**

Контора ред., Свѣт. Земли проситъ немедленно по прибытии въ Вологду зайти въ редакцію и оставить свой городской адрес для бесплатной высылки газеты въ Вологду въ периодъ избирательной сессии Госуд. Думы.

Контора "Сѣверной Земли" покорнейше просить лицъ, желающихъ возобновить подписку на газету съ 1-го апреля, а также и новыхъ подписывающихся, особенно иногороднихъ, послѣпшть съ этого подилемъ въ изображеніе нежелательныхъ, въ интересахъ подписчиковъ, промедлений въ высылкѣ газеты. Заготовленіе печати и промѣрка адресовъ, при большомъ количествѣ подписчиковъ, требуетъ не менѣе 5 дней, считая со дня получения денегъ. Притомъ первыя числа апреля приходится на переработки и непривычные дни и высылка газеты темъ скорѣе можетъ замедлиться.

На ст. Вологда — товарная 26-го сего марта въ 12 ч. дня состоится аукционная продажа пяти шт. коровъ, получившихъ увѣчье при крушении поѣзда № 22 близъ ст. Чебсара 10 марта.

ВНИМАНИЮ ГРАЖДАНЪ
Попечительство общества "Помощь" о вѣнчакольномъ образованіи обращается съ покорнейшей просьбой къ согражданамъ о покертированіи старыхъ газетъ для раздачи крестьянамъ. Газеты принимаются въ фойе Народного дома, ежедневно съ 12 до 10 ч. вечера.

ВРАЧЪ
Д. В. КУБЫШКИНЪ.
Дѣтскій и внутренній болѣзни. Прѣмъ больныхъ съ 4 до 7 ч. вечера. Адресъ: уголь Малодворянской и Пятницкой прудъ № 139. Телефонъ № 20—1.

ПРОДАЖА ДРОВЪ березовыхъ и еловыхъ. Выѣзжаетъ Д. Н. Коноплева, Московская улица, собств. домъ, 135. 2—1.

Реакція и народъ.

Ни въ одной странѣ переходъ отъ полуфеодальныхъ крѣпостническихъ формъ къ политической свободѣ не управляется столь затяжнаго характера, какъ у насъ. Съ момента, когда знамя политическаго преобразованія страны было подхвачено народными массами, и прежде всего рабочими классомъ, съ 9 января 1905 г., прошло болѣе 14 мѣсяцевъ. За это время населеніе высказалось за необходимость свободы и въ Петербургѣ, и въ Москвѣ, и въ Новороссии, и въ Малороссіи, на Кавказѣ, въ Польшѣ, въ

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА (съ доставкой и пересылкой):

На годъ 4 р., на полгода 2 р. 10 к., на 3 мѣс. 1 р. 10 к., на 1 мѣс. 40 к.

ОТДѢЛЬНЫЙ № 3 КОП.

5 платы по соглашению.

Главная Контора (Гостиинодворская

площадь, Ко-

10 до 2 ч. дня и съ 4 до 6 ч. веч.

ТЕЛЕФОНЪ КОНТОРЫ И РЕДАКЦІИ № 158

158 въ здании конторы и редакціи

столичнаго губернаторства.

Редакція — (Гостиинодворская

площадь, Ко-

12 до 2 ч. дня, кроме празд-

ническихъ днѣвъ конторы и редакціи

столичнаго губернаторства.

Будетъ избраны изъ выборщиковъ и депутатъ,

безъ всякаго суда, сосланы или арестованы;

богатѣи половины Россіи находятся подъ угнетѣемъ самаго беззастѣнчива-

го полицескаго произвола на положе-

ній усиленной или чрезвычайной охраны,

а четверть на военномъ положеніи подъ

управлѣніемъ многочисленныхъ генераль-

губернаторовъ, распоряжающихся въ уп-

равляемыхъ губерніяхъ не считаются и

съ нашими законами ни мирного, ни да-

ко военного времени, и посыпающихъ

шора отъ порхъ, караулъ, отряды для

разрушенія непокойныхъ сѣль и городовъ

и разстрѣлія безъ всякаго суда захва-

ченныхъ въ путьъ обывателей. Граж-

данскіе суды для публичныхъ преступ-

лений и преступниковъ, совершиенно упра-

зданы и замѣнены военными; каждый

день приноситъ извѣстія о смѣтныхъ

приговорахъ и исполненіи ихъ надъ бор-

ками за свободу.

Но приѣдетъ дума, дума наѣтъ разсу-

дить. (Изъ письма конспиратора)

Такъ думаютъ многіе, очень многіе,

но это — горькое недоразумѣніе.

Узелоте право при выборахъ для

крестьянъ и особенно для рабочихъ по

сравненію съ другими, богатыми класса-

ми и сословіями, отсутствіе свободы вы-

борогъ, утвержденіе решеній думы госу-

дарственнымъ съѣтъмъ, состоящимъ изъ

половину изъ чиновниковъ, изъ колони-

изъ рояціонныхъ магнатовъ, наконецъ,

безправность думы при решеніи самыхъ

важныхъ вопросовъ даютъ мало надежды,

что собирающаяся дума выйдетъ страну

на торную дорогу свободы. Правительство

разсчитываетъ, что дума будетъ ему

слушана. Если же окажется обратное,

если дума сердечно выступитъ на запи-

ту интересовъ народа, то она будетъ

распущена. Конечно, недовольство насо-

леніемъ поѣзда этого еще усилится,

но правительство уже теперь принимаетъ

меры для подавленія недовольст-

ва избирателей.

Здѣсь можетъ быть два решения:

Или крестьяне выберутъ крестьянскаго

законодателя изъ представителей другихъ

партий. (Изъ письма конспиратора)

Еслибы въ Вологодской губ. успѣла

с организоваться — чому всѣмъ въ

средствами поспрѣтствовало правительство.

Витто въ Дурново — крестьянская партия;

въ Дурново рѣшился бы просто и честно.

Крестьянская партия, по всѣмъ прѣят-

ствиямъ, отказалась бы отъ выборовъ на

такую Думу, а если бы и такое ре-

шение не состоялось, крестьянская пар-

тия послала бы въ Думу своихъ собствен-

ыхъ представителей — все равно кре-

стьяни или не крестьяни, — лишь бы они

защитили крестьянские интересы.

Такой партии нѣтъ, таѣлька она не успѣла

с организоваться.

Но если партия не успѣла собрать

своихъ сильнѣйшихъ изъ этого не слѣдуетъ, что

перестали существовать во всей сильѣ кре-

стьянскій нужда — земельная нужда и во-

просъ о гражданскихъ свободахъ.

Къ выборамъ въ Государственную Думу.

— В. Г. Короленко въ петербургскихъ газетахъ помѣстилъ письмо въ редакцію, въ которомъ заявляетъ о неосновательности выставленія его кандидатомъ въ Полтавѣ «кадетами». Къ партии к.-д. я не принадлежу,—говорить Короленко,—какъ не принадлежу и ни къ какой другой изъ действующихъ нынѣ партій! По многимъ причинамъ я уже ранѣе рѣшилъ не выставлять своей кандидатуры въ нынѣшней избирательной кампаниѣ, оставаясь въ партийномъ писателемъ того направления, которому служу уже много лѣтъ. Даѣте В. Г. говорятъ: «вѣдомо», и чисто вѣнчанія условія лишаютъ меня возможности выставить свою кандидатуру. Какъ известно,—говоритъ онъ,—по законамъ, опредѣляющимъ свободу выборовъ, лица, состоящія подъ следствіемъ не могутъ участвовать въ выборахъ, по закону же, опредѣляющемъ «свободу печата», я состою подъ судомъ по литературному дѣлу въ качествѣ редактора журнала «Русское Богатство», судебное разбирательство назначено на 24-е апреля и, значитъ, вышеніе состоится лишь за три дня до открытия Государственной Думы, такимъ образомъ, по совокупности обѣихъ «свободъ», я вмѣстѣ со многими, и даже очень многими изъ своихъ собратьевъ лишены возможности осуществить свое избирательное право».

— Соц.-демократы и к.-д. Отношеніе соц.-дем. къ к.-д. партии съ ростомъ влияния последней въ сколько измѣнилось. И на послѣднемъ предвыборномъ агитационномъ собраніи к.-д. партии 19 марта въ Соляномъ городкѣ выступившіе ораторы соц.-демократы видѣли, что избиратели, лишенные возможности голосовать за крайнія партіи, въ виду объявленного послѣдними бойкота думы, все равно явятся къ избирательнымъ urnамъ, призываютъ ихъ къ подачѣ голосовъ за партію народной свободы, которая является самой тѣвой, изъ принимающихъ участіе въ выборахъ партій. Они напоминали только о томъ, какъ сладко было буржуазнымъ партіямъ въ Западной Европѣ и затѣмъ измѣнили народу и предостерегали отъ излишней довѣрчивости, чтобы потомъ не было горькаго разочарования...

Представители кон.-дем. партіи горячо привѣтствовали это новое теченіе во взглѣдахъ соц.-дем. И еще разъ поклялись они, что останутся вѣрны своимъ идеаламъ, что въ первую голову потребуютъ къ суду виновныхъ въ разстрѣлахъ, убийствахъ, истязаніяхъ, что не разойдутся, пока не исполнятъ свой долгъ передъ народомъ.

— 10 марта въ Царскомъ Селѣ состоялся съездъ мелкихъ землевладѣльцевъ царскосельского уѣзда, для выбора уполномоченныхъ.

Повторю, на нашихъ глазахъ, лишь одна общественная мысль вѣилась на свободу, разюкъ явился у насъ цѣлыі рядъ даровитыхъ сатириковъ—писателей и художниковъ.

* * *

Привожу въ отрывкахъ нѣсколько обличчій, какіе огласились мною подъ рукою. Такъ, напр., на вопросъ: Кому живется веселое? слѣдуетъ отвѣтъ: «Попу медоточивому», «герою аксельбантамъ», «любому губернатору, мажжному оратору, правопорядку, царству, городовому бравому», «сѣмскому отдѣлению и Меншикову»—гоню! «извѣстному предателю—Суворину писателю», премьеру графу новому, всегда на все готовому,—всѣмъ имъ живется весело, вольготно на Руси»... — Почально все въ родимой сторонѣ... Грядущее окутано туманомъ, и счастье только грезится во снѣ. Пoэту снѣлось, что «дыханіемъ весны согрѣта грудь любимаго парода», что юная свобода вѣтаетъ, лавромъ счастье родной страны... Но сонъ прошелъ—осталась лишь кошмаръ да мрачныя пугающія грэзы... На сценѣ вновь—съ телитами Макаръ, опять все тѣ же—Сидоровы вояки»...

Въ стихѣ «Прогрессъ» проводится параллель между прошлымъ и настоящимъ... Было время, мы вычищали воинной славой казака; а нынѣ—охранять послали добро казенаго шинка... Въ былье дни исчезла голова...

номоченныхъ. Изъ 3000 избирателей на съездъ явилось 15 человѣкъ, изъ которыхъ 10 человѣкъ—члены избирательной комиссіи. Избрано, согласно имущественному цензу, 4 уполномоченныхъ.

— Согласно частнымъ съѣздамъ, въ часу дня можно установить, приблизительно такія давнія соотношенія шансовъ кадетовъ и партіи блока: по Адмиралтейскому участку за блокъ 60%, за «кадетовъ» 40%; по Казанскому участку: за блокъ 70%, за «кадетовъ» 30%; по Спасскому участку шансы равны; по Нарскому участку: за «кадетовъ» 80%, а за блокъ 20%; по Московскому участку: за «кадетовъ» 80%, за блокъ 20%; по Александровскому участку: за «кадетовъ» 60%, а за блокъ 40%; по Рождественскому участку: за «кадетовъ» 70%, за блокъ 30%; по Литейному участку: за «кадетовъ» 90%, за блокъ 10%; по Петербургскому участку: за «кадетовъ» 80%, за блокъ 20%; по Выборгскому участку шансы равны. Всѣ эти съѣзды предварительны, и, собственно, до послѣдняго момента они не могутъ иметь рѣшающаго значенія.

(Р. С.)

— «Веч. Гол.» сообщаютъ, что успѣхъ к.-д. партіи въ провинціи сильно смущилъ нашу борократію. Въ воскресенье состоялось частное совѣщеніе видѣвшихъ представителей борократіи. Послѣ цѣлаго ряда разговоровъ совѣщеніе пришло къ заключенію, что «кадетскій» составъ Думы прямо выгденъ правительству, такъ какъ гаражируетъ положительное отношение къ Думѣ всего населения, чего не было бы при реакционномъ составѣ ея. Возможности затруднений и сюрпризовъ борократіи, абсолютно не вѣрить, такъ какъ рамки компетенціи думы строго ограничены; не пугаетъ ее также возможность выражения недовѣрія правительству, такъ какъ министры отъ Думы абсолютно не зависятъ. Въ борократическихъ сферахъ говорятъ, что послѣ этого съѣзданія равновѣсіе и хорошее расположение духа въ г. Дурново окончательно возстановились.

По словамъ «Веч. Гол.» изъ девяти намѣреній к.-д. партіи кандидаты въ Государственную Думу, какъ выясняется, больше всего шансовъ имѣютъ гг. Родищевъ, Набоковъ, Винаверъ, Каревъ, Петрункевичъ и Федоровъ; Петрашкий боленъ. И. Гессенъ не можетъ быть избранъ, такъ какъ находится подъ судомъ. Е. Кедринъ по избраниемъ соображеніемъ тоже не будетъ окончательно выставленъ кандидатомъ въ Государственную Думу.

Избирательная кампания въ Вологод. г.

10 марта с. г. состоялся въ Усть-Сольской съѣздѣ крупныхъ уѣздныхъ землевладѣльцевъ.

Повторю, на нашихъ глазахъ, лишь одна общественная мысль вѣилась на свободу, разюкъ явился у насъ цѣлыі рядъ даровитыхъ сатириковъ—писателей и художниковъ.

* * *

А вотъ типъ агитатора: «Порусскому славному царству, въ колесѣ, покрытой ковромъ, членъ П. П. П. все разѣзжаетъ и взадъ, и впередъ и кругомъ. Покрытъ орденами, звѣздами, и шириной кокеткой каблуковъ, на брови надвинута шапка, въ карманѣ приглазъ—битъ врашъ! «О! истинно русскіе люди, сплотитесь тѣснѣ и дружнѣ! измѣнникъ всѣхъ мы—погубимъ, умолнитъ звукъ дерзкихъ рѣчей!» И кличетъ онъ всѣхъ безъ разбору, кругомъ ордена раздаетъ... смуты, погромы и голодъ бѣгутъ за колесомъ его... Въ стихѣ «Шапка невидимка» разсказывается о домѣ, изъ однажды во время общека пропала у поэта—декадента барана шапка. «Въ нашей пасмурной природѣ силошь творятъ чудеса: исчезаютъ флоты храмы, доли, земли и лѣса. Словно снѣгу комъ въ конѣстѣ, тѣтъ Русь со всѣхъ сторонъ... При честномъ при всомъ народѣ стинулъ разъ одинъ законъ». А въ заключеніе мораль: «Декадентъ страны чудесной! Брось напрасныя слова... Счастливъ будь, что вмѣстѣ съ шапкой не исчезла голова...

Право участія на этомъ съѣздѣ по избирательному списку имѣли 5 человѣкъ. Изъ нихъ на съѣздѣ прибыло четверо. Здесь, на съѣздѣ, уполномоченнымъ на губернскій съѣздѣ избраны съѣздуща три лица: С. В. Поповъ, В. П. Олеснинъ и Косолаповъ. Первый изъ нихъ, С. В. Поповъ, по экономическому положенію—помѣщикъ, по службѣ—земскій начальникъ, по образованію—ограниченіе слушаніемъ лекцій первого курса университета. Все это настолько определено обрисовываетъ его политическую физиономію, что всякая дальнѣшая рекомендация его является излишней.

В. П. Олеснинъ—мѣстный купецъ и помѣщикъ, ограниченіе домашнимъ образованиемъ, онъ—человѣкъ старого закала и старыхъ традиціонныхъ возрѣй. Косолаповъ—управляющій Кожемякскимъ жѣльнымъ заводомъ, отъ водостей выбраны крестьяне: А. Г. Бѣдовъ (бывш. земѣрь), Мотовъ, Карповъ (учит. земск. нач. школы) и Виноградовъ—всѣ—львовы. Выбрать нужно было четверыхъ. Попробовали баллотироваться еще трое но были «закатаны».

Съѣздомъ уполномоченныхъ

зультаты выборовъ получились соотвѣтствующие настроенію собранія.—Священниковъ на всѣхъ 23 съѣздахъ выбрано только трое, и всѣ несомнѣнно прогрессивнаго направленія. Всего же выбрано было на всѣхъ съѣздахъ 117 уполномоченныхъ. Крупныхъ владѣльцевъ по Череповецкому уѣзду числится 98.

Избирательный съѣздъ состоялся изъ 100 уполномоченныхъ и 50 крупныхъ. Наибольшее число записокъ получили Н. Ф. Руминцевъ (крупный землевладѣльца изъ дворянъ), Надѣдинъ, Тихонъ и Узниковъ, мелкие земѣлѣльцы—крестьяне: А. С. Судаковъ, И. Е. Шаргинъ (круп. земѣрь—купцы) и т. д. Право баллотироваться прошли первые четверо всѣхъ. Выбрать нужно было четверыхъ. Попробовали баллотироваться еще трое но были «закатаны».

Съѣздомъ уполномоченныхъ

отъ водостей выбраны крестьяне: А. Г. Бѣдовъ (бывш. земѣрь), Мотовъ, Карповъ (учит. земск. нач. школы) и Виноградовъ—всѣ—львовы.

Горожане выбрали двухъ, прис. пов. Н. И. Спасокукоцкаго—к. д. и гор. гол. И. А. Мимотина—с. с. о.

Такимъ образомъ Череповецъ даѣтъ Новгород. губ. избранію изъ 100 избирателей только одного праваго (с. с. о.) и 9ъ лѣвыхъ!

Въ этихъ результатахъ отразилось, какъ въ зеркале политическое мировоззрѣніе большинства горожанъ. До сего

времени они ставили, какъ ловкий и зна-

чайший кандидатъ въ партии не принадлежитъ.

На съѣздѣ уѣздныхъ выборщиковъ (13 марта) уполномоченнымъ на губернскій съѣздѣ избрали крестьянина с. Пажи Конанова,

подрядчикъ по постройкѣ деревень и школъ мѣстныхъ поѣзденій.

Среди населенія онъ пользуется уваженіемъ, какъ ловкий деревенскій бѣлъ. Убѣждены его, какъ и предыдущаго уполномоченного, не имѣютъ опредѣленной окраски, хотя въ большинствѣ вопросовъ оба они открыто тянутъ вправо. Вообще же можно сказать, что сдали они способы ориентироваться въ соціально-политическихъ вопросахъ вполнѣ сознательно и самостоятельно.

На съѣздѣ уѣздныхъ выборщиковъ

избрали крестьянина с. Пажи Конанова,

подрядчикъ по постройкѣ деревень и школъ мѣстныхъ поѣзденій.

Съѣздъ недавно, съѣхѣлъ, какъ въ

возмысли желаніе, во что бы то ни ста-

ло попасть въ предѣдатели земства.

Для цѣза онъ покупаетъ землю, что

то прямо по баснословно дешевой цѣнѣ,

говорить по рублю десятину. Впрочемъ

мечты о предѣдательскомъ мѣстечкѣ разошлись о дѣйствительность и Вал. Вас.

Поповъ долженъ быть довольствованъ

ваться званіемъ простого гласнаго. Въ

земства онъ зарекомендовалъ себя какъ

противника всѣхъ культурныхъ мѣро-

приятій. При его главномъ образомъ, изѣнѣ на уѣздномъ земскому собранию

1903 г. произошелъ извѣстный разног

ромъ агрономіи, и дѣятельность сольвыч-

одегодскаго земства пошла на убыль.

Въ одномъ древнѣ-греческомъ мифѣ

рассказывается о томъ, какъ нѣкто Си-

зопъ за сонъ грѣхи былъ осужденъ бо-

гами поднимать на гору огромный ва-

мъ, но лишь только Сизопъ дѣходилъ

до вершины, камень скатился внизъ, и

бѣдя должна была быть снова вкатывать-

ся въ одинъ съѣздъ. Предѣстѣвовали

въ отѣльныхъ различнѣ лицъ изъ зем-

евладѣльцевъ пришли участіе въ выборахъ

тысячу 6; а такъ какъ въ маломъ районѣ

каждый знаетъ всѣхъ остальныхъ, то и ре-

зультаты выборовъ получились соотвѣтствую-

щие настроенію собранія.—Священниковъ на

всѣхъ 23 съѣздахъ выбрано только трое, и

всѣ несомнѣнно прогрессивнаго направленія.

Всего же выбрано было на всѣхъ съѣздахъ 117 уполномоченныхъ.

Крупныхъ владѣльцевъ числится 98.

Избирательный съѣздъ состоялся изъ 100

уполномоченныхъ и 50 крупныхъ. Наиболь-

шее число записокъ получили Н. Ф. Румин-

цевъ (крупный землевладѣльца изъ дворянъ), Надѣдинъ, Тихонъ и Узниковъ, мелкие земѣлѣльцы—крестьяне: А. С. Судаковъ, И. Е. Шаргинъ (круп. земѣрь—купцы) и т. д. Право баллотироваться прошли первые четырехъ всѣхъ. Выбрать нужно было четверыхъ. Попробовали баллотироваться еще трое но были «закатаны».

Съѣздомъ уполномоченныхъ

отъ водостей выбраны крестьяне: А. Г. Бѣдовъ (бывш. земѣрь), Мотовъ, Карповъ (учит. земск. нач. школы) и Виноградовъ—всѣ—львовы.

Горожан

Впрочем, въ народѣ В. В. П. болѣе извѣстенъ какъ ходатай „по всѣмъ“ дѣламъ, а не какъ общественный дѣятель. Популярность не пользуется и фактъ его избрания можно объяснить лишь двумя предположеніями: или „странной случайностью“ избрания изъ уполномоченныхъ отъ мелкихъ землевладѣлѣцъ его друзей и приятелей, или же тѣмъ, что... Сольвычегодскій уѣзъ ужъ такъ бѣдъ людьми, что другого не оказалось. Во всякомъ случаѣ нельзя никоимъ образомъ разсчитывать, что В. В. Поповъ подастъ свой голосъ на выборахъ 26 марта за прогрессивнаго кандидата. Партия правового порядка — это его крайний лѣтний прѣтъ.

X Годъ тому назадъ Засѣданіе дворянскаго собрания. Собрание дворянъ. Одинъ изъ дворянъ читаетъ обстоятельный докладъ. Громъ и молчаніе мечтъ г. докладчику. Онъ полонъ негодования. Онъ ежеминутно готовъ расплакаться, какъ маленький школьникъ, благородными, дворянскими, дѣтскими слезами. Его голосъ звучитъ достойнствомъ человека, выступившаго за спасеніе всего міра... И не удивительно. Докладчикъ защищалъ старыхъ, сословійныхъ привилегій дворянства. Предъ его глазами проходили заманчивыя картины былого: самодержавное властовіе холопами, сотни „Петруши“ („Ванихъ“, „Анихъ“ и т. под.), почетъ, уваженіе „къ роду... И невольно слѣдилъ глаза на глаzu докладчика, когда онъ говорилъ о своемъ „клубѣ“ — своемъ „дворянскомъ клубѣ“, куда нынѣ входитъ каждый разночинецъ, тѣмъ можетъ оказаться партнеромъ по винту, какъ-нибудь „чумазый“ Ивановъ или Петровъ... Это съ нимъ-то за одинъ столомъ съ действительными статскимъ советникомъ...

И многие дворянѣ, говорятъ, весьма сочувствовали почтенному докладчику. Лишь не знали какъ тутъ быть, если отнять название „дворянок“ отъ вѣбы, то простая справедливость требуетъ чтобы отнять подобный же щитъ и отъ „дворянскихъ“ банкъ... но тамъ можетъ запретствовать банкнѣцъ... Такъ благородные порывы почтенного дворянинна и не нашли надлежащаго осуществленія.

Этотъ почтенный докладчикъ-дворянинъ былъ Александръ Николаевичъ Нѣльзовъ.

Вотъ онъ весь тутъ въ своихъ за-душевныхъ желаніяхъ, сокровенныхъ помыслахъ. Онъ — дворянинъ съ головы до ногъ дворянинъ.

Онъ — представитель драхлаго, развращенного правительствомъ, отжившаго свой вѣкъ, дворянского сословія. Онъ — представитель только дворянъ извѣженныхъ, знающихъ о физическомъ труде, лишь по наслышкѣ, не умѣющихъ безъ посторонней помощи пригладить головы и надѣть самогоД. Онъ — представитель тѣхъ глыбъ, которые помнятъ еще благія времена, когда не знали счета деньгамъ крѣпостныхъ, когда каждая ихъ прихоть служила закономъ для прежнихъ рабовъ — крестьянъ, нынѣшихъ гражданъ... Этотъ-то представитель отжившаго сословія выставляется теперь какъ представитель интересовъ трудового народа. Представителемъ того народа, который только что выходитъ на новую, свѣтлую дорогу, — дорогу здоровой и органической работы...

Нѣльзовъ — въ народномъ представительстве?... Это — какая-то нѣльзость!

Павада, Балигула* ввелъ лошадь въ Римскій сенатъ...

* Римскій императоръ.

Но, господа! То былъ Калигула и потомъ, видѣ, это было очень давно — такъ давно, что даже и А. Н. Нѣльзовъ уже не припомнитъ...

Выборщиками отъ г. Устюга избраны, какъ упоминалось въ нашей газетѣ, купецъ М. Г. Дербеневъ и мѣщанинъ З. Н. Голголицкынъ, оба монархисты и истинно русские люди.

Это бы еще съ полгора, но бѣда въ томъ, что оба они, и особенно послѣдній, пребываютъ въ устюгской окружности.

Годъ тому назадъ Засѣданіе дворянскаго собрания. Собрание дворянъ.

Одинъ изъ дворянъ читаетъ обстоятельный докладъ. Громъ и молчаніе мечтъ г. докладчику. Онъ полонъ негодования. Онъ ежеминутно готовъ расплакаться, какъ маленький школьникъ, благородными, дворянскими, дѣтскими слезами. Его голосъ звучитъ достойнствомъ человека, выступившаго за спасеніе всего міра... И не удивительно.

Докладчикъ защищалъ старыхъ, сословійныхъ привилегій дворянства. Предъ его глазами проходили заманчивыя картины былого: самодержавное властовіе холопами, сотни „Петруши“ („Ванихъ“, „Анихъ“ и т. под.), почетъ, уваженіе „къ роду... И невольно слѣдилъ глаза на глаzu докладчика, когда онъ говорилъ о своемъ „клубѣ“ — своемъ „дворянскомъ клубѣ“, куда нынѣ входитъ каждый разночинецъ, тѣмъ можетъ оказаться партнеромъ по винту, какъ-нибудь „чумазый“ Ивановъ или Петровъ... Это съ нимъ-то за одинъ столомъ съ действительными статскимъ советникомъ...

И многие дворянѣ, говорятъ, весьма сочувствовали почтенному докладчику.

Лишь не знали какъ тутъ быть, если отнять название „дворянок“ отъ вѣбы, то простая справедливость требуетъ чтобы отнять подобный же щитъ и отъ „дворянскихъ“ банкъ... но тамъ можетъ запретствовать банкнѣцъ... Такъ благородные порывы почтенного дворянинна и не нашли надлежащаго осуществленія.

Этотъ почтенный докладчикъ-дворянинъ былъ Александръ Николаевичъ Нѣльзовъ.

Вотъ онъ весь тутъ въ своихъ за-душевныхъ желаніяхъ, сокровенныхъ помыслахъ. Онъ — дворянинъ съ головы до ногъ дворянинъ.

Онъ — представитель драхлаго, развращенного правительствомъ, отжившаго свой вѣкъ, дворянского сословія.

Онъ — представитель только дворянъ извѣженныхъ, знающихъ о физическомъ труде, лишь по наслышкѣ, не умѣющихъ безъ посторонней помощи пригладить головы и надѣть самогоД.

Онъ — представитель тѣхъ глыбъ, которые помнятъ еще благія времена, когда не знали счета деньгамъ крѣпостныхъ, когда каждая ихъ прихоть служила закономъ для прежнихъ рабовъ — крестьянъ, нынѣшихъ гражданъ... Этотъ-то представитель отжившаго сословія выставляется теперь какъ представитель интересовъ трудового народа. Представителемъ того народа, который только что выходитъ на новую, свѣтлую дорогу, — дорогу здоровой и органической работы...

Нѣльзовъ — въ народномъ представительстве?... Это — какая-то нѣльзость!

Павада, Балигула* ввелъ лошадь въ Римскій сенатъ...

* Римскій императоръ.

Иного отношенія, какъ полное игнорирование и презрѣніе къ погромщикамъ не можетъ быть съ ихъ стороны.

Но и всѣ другіе выборщики въ томъ числѣ стоящие въ партій должны отнести отрицательно къ этимъ лицамъ. Если можно еще относиться терпимо къ политическимъ убѣжденіямъ другого, то уже къ дѣятельности устроителей погромовъ все, безъ различія убѣжденій и взглядовъ, должны отнести съ осужденіемъ. Лица, запятнавшія себя позорною дѣятельностью насильниковъ и разрушителей, не должны и не могутъ быть представителями народа въ государственной думѣ.

Обзоръ печати.

Наканунѣ завершенія выборной кампани по всему полу русской земли «Русь» пишетъ:

«Чья борьба рѣшается на выборахъ? Борьба страданія съ насилиемъ. Страдать ли еще или страдать довольно, вотъ что рѣшается въ эти дни.

Выборщикамъ предлагается правой голубушки, позвольте вѣстъ еще посѣчь, на этотъ разъ на законѣ уже оснований — это уже выигрышъ.

Мы увѣрены, правая и ея патр髄ы ошибаются насчетъ такой готовности Россіи къ дальнѣйшимъ экзекуціямъ. Мы увѣрены, изъ избирательныхъ урнъ выйдетъ противъ беззаконія.

Избиратели, подававшие голоса за свободу».

И граждане вѣняютъ голосу долга и голосуютъ за людей, отъ которыхъ можно ожидать, что они не пойдутъ на сдѣлки съ правительствомъ, не продадутъ народныхъ интересовъ.

«Русское Слово» такъ характеризуетъ правы партии и ихъ приемы:

«Въ станѣ «правыхъ» царитъ бесильная злоба и ненависть. Побѣда лѣвыхъ (партии «народной свободы») обозначилась ясно, и голосъ правыхъ не будетъ слышанъ на празднике русской свободы.

«Новое Время» со своимъ гнуснымъ подголоскомъ — «Русской Земле» заплыло свою противную, полную человѣконенавистическаго пѣсни. Не имѣя возможности бороться противъ этой, исповѣдуемой партией «народной свободы», печатная «шатъ» старается забыгать слюной личности, исповѣдующіи идеи этой партии. О, басиліе ума и гнусность сердечныхъ наклонностей! «Новое Время» разбираетъ каждого представителя петербургской партии «народной свободы», предложенного въ думу. И находить, что — одинъ еврей, другой — выходецъ изъ Черниговской губ. (Р.) и т. п. А между тѣмъ, лица, выставленныя партией «народной свободы», видные общественные дѣятели, имена которыхъ всегда связывались съ лучшими общественными начинаніями. Все, что было свѣтлого, хорошаго въ истории русскаго свободительного движения послѣдніхъ лѣтъ, всегда видѣло впереди этихъ и имъ подобныхъ дѣятелей, составившихъ теперь сильную духомъ и убѣжденностю въ близкое пораженіе темной реacciї партіи «народной свободы». Не «Новому Времени», — этому застѣнку, въ которомъ пытаются русскую жизнь вообще — подорвать, кредитъ у партіи, когда ее поддерживаетъ вся Россія».

«Наша Жизнь» по поводу явнаго перевеса на выборахъ ставленниковъ партии «народной свободы» даетъ такую характеристику господствующаго настроения:

«Но полемъ битвы для настоящей избирательной кампаниіи является не торжъ за большую или меньшую сумму конституционныхъ правъ, не вопросъ объ учредительныхъ функцияхъ государственной думы, но о той или иной системѣ избирательного права. Выборъ происходитъ на почѣ, созданной не партійными программами, а самой жизнью, на почѣ въ высшей степени конкретной и простой: за нынѣшнее правительство или противъ него. Избиратель несъ свой бюллетень за конституционалистовъ-демократовъ, какъ за открытыхъ и непримиримыхъ противниковъ нынѣшнаго правительства, отъ которыхъ онъ, избиратель, не можетъ ожидать позорныхъ компромиссовъ и двусмысличныхъ соглашеній. Избиратель «прокатился» союзомъ 17-го октября, видя въ немъ бывшаго и будущаго приспѣшника и наперсника правительства (будущаго, если будетъ это правительство), который самой своей избирательной тактикой заставляетъ наклонность свою къ неразборчивымъ объятіямъ и къ связямъ, болѣе чѣмъ сомнительнымъ... вѣрѣ — не возбуждающимъ никакихъ сомнѣній».

По нашему убѣждению, успѣхъ к.-д. партіи «народной свободы» есть не столько результатъ сознательного одобрения партійной программы к.-д. (народъ стоятъ значительно лѣтѣ), а является скорѣе выражениемъ инстинкта массы, при данныхъ условіяхъ подавшихъ голоса за партію, которая изъ числа всѣхъ «дозволенныхъ» противится своею волѣ теперешнаго правительства.

Говорить не приходится.

Село Кубенское Волог. уѣз.

Въ Воскресенскомъ подкубенскомъ приходѣ на дѣлахъ имѣлъ мѣсто слѣдующій случай, произошедший съѣсть на отношеніи прихожанъ къ своему пастирю и наоборотъ:

Священнику этого прихода, благочинному Иоанну Попову пришла идея прорѣсти для церковно-приходской школы домъ. Чтобы осуществить свою идею, почтенный паstryк намѣтилъ купить домъ старого псаломщика своего прихода, Дмитревскаго. Вода съ поѣздами въ соглашеніе священника собралъ негласно почитателей школы и тутъ же совершилъ сѣдѣніе по покупкѣ дома, на очень выгодныхъ для Дмитревскаго условіяхъ, такъ какъ послѣдній кромѣ 650 руб. платы за домъ выговорилъ еще право жить съ женой въ этомъ домѣ до смерти.

Казалось бы чего лучше. Домъ для школы купленъ и всѣ должны быть доволены. Но не тѣлько благочинному, такъ мудро и кѣ общему удовольствию, рѣшившему дѣло, можно почтить на лаврахъ отъ своихъ трудовъ. Но тутъ случилось то, чего никто не предполагалъ. А именно: прихожане, которыхъ въ сознаніи спросить объ этомъ, возмутились этой сделкой въ тихомолку, обвинивъ попечителя съѣствияхъ этимъ въ руку почтеннаго паstryка въ бездѣятельности, а самого паstryка въ пренебреженіи изъ общему мѣрку вышли противъ этого и колективной запиской требуютъ въ воскресеніе 26 марта у Иоанна объясненій.

Долго ждали — остается не много времени.

Корреспонденціи.

Гаврильцевская вол. Гряз. уѣзда.

Въ погоднѣе времена крестьяне очень увлеклись экономіей. Экономятъ у людей богатыхъ, не спускаютъ и своему брату мужину.

Въ этомъ отношеніи старается не отстать отъ другихъ и наша волость.

Въ настоящемъ году выбравшіе вновь должностнымъ лицомъ волостного пра-
вника, старшаго, волостнымъ засѣдателемъ

и писарю уменьшено оклады жалованья и съзванныхъ на днахъ волостныхъ скоп-
домъ для учета бывшаго старшинъ, убав-
лено жалованье также и волостнымъ судья-
емъ: вмѣсто получаемыхъ ими раньше

предѣдателемъ пяти и судьями трехъ

руб. назначено по одному рублю въ мѣ-
сяцъ. Однимъ словомъ во всемъ эконо-
міи и экономіи.

Конечно, здраво судя, наше волостное начальство и раньше по-

лучало не актъ какое огромное жалован-
іе, поэтому казалось бы экономія какъ

будто и не умѣстна, что хорошо созна-
ютъ некоторые крестьяне. Сознать, что

экономію слѣдовало бы начать съ дру-
гими, иначе какъ съ волостными началь-
ствами?

Избиратели, позволите вѣстъ еще:

И граждане вѣняютъ голосу долга и

голосуютъ за людей, отъ которыхъ мож-
но ожидать, что они не пойдутъ на сдѣл-
ки съ правительствомъ, не продадутъ

народныхъ интересовъ.

«Русское Слово» такъ характеризуетъ

правы партии и ихъ приемы.

«Въ станѣ «правыхъ» царитъ бесильная

злоба и ненависть. Побѣда лѣвыхъ (партии «народной свободы»)

обозначилась ясно, и голосъ правыхъ не будетъ слышанъ на празднике русской свободы.

«Новое Время» со своимъ гнуснымъ под-
голоскомъ — «Русской Земле» заплыло свою

противную, полную человѣконенавистическаго пѣсни. Не имѣя возможности бороться

противъ этой, исповѣдуемой партией «народной свободы», печатная «шатъ» старается забыгать слюной личности, исповѣдующіи идеи этой партии.

О, басиліе ума и гнусность сердечныхъ наклонностей!

«Новое Время» со своимъ гнуснымъ под-
голоскомъ — «Русской Земле» заплыло свою

пр

какомъ оснований онъ, купилъ безъ вѣдома прихода этотъ брахий домъ, по мнѣнію компетентныхъ лицъ, негодный для школы, да еще съ беззлатнымъ квартирою?»

Рѣшено вопросъ очень интересуетъ весь Воскресенско-подкубенскій приходъ, и никакъ неизѣтии выскажено въ листинѣ Федора Николаевича объ умонастрии «Прихожанинъ».

Латинскіе письма отъ прихода именемъ

ТЕЛЕГРАММЫ

Петербургскаго Телеграфного Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. (Официально). Въ по-
мерѣ 27 газеты «Рѣчь» напечатано со-
общеніе изъ Лодзи отъ 17 марта, буд-
то подъ зданіе, занимаемое лодзинскимъ

отѣщественнымъ государственнымъ банкомъ про-
изводился поджогъ во время обнаружения
засѣдательства, это лицемѣріе основанія

изъ листинѣ Федора Николаевича объ умонастрии «Прихожанинъ».

ПЕТЕРБУРГЪ. 24 марта «Русский Извѣстникъ» опровергаетъ сообщеніе газеты, что новобранцы кавалергарды отказались

принимать присягу. Судебная палата, раз-
смотрѣвъ не сколько политическихъ дѣлъ,

приговорила Ильинича Хлевнера, студен-
та Венгерова обвинившаго по 129 ст.,

на 8 мѣсяцевъ въ крѣпость съ зачисле-
ніемъ предварительного заключенія. Ти-

пографія газеты «Молва» зачехатана

ночью полиціей. Газета не вышла. Въ со-
браниѣ узаконеній опубликовано Высочай-
ше утвержденіе мѣнѣніе государственного

совѣта объ измѣненіи основаній выдачи

сucci изъ дворянскаго и крестьянскаго

банковъ. Уплата крестьянскими банкомъ

наличными деньгами «покупной стоимости

пріобрѣтаемыхъ имъ за свой счетъ земель

прекращается.

ПЕТЕРБУРГЪ. Избраниемъ членами го-
сударственного совѣта Ярославскому зем-
ствомъ възаставшими прогрессистъ Кла-
ченъ, Симбирскимъ земствомъ предводи-
тель дворянства Болниловъ, консерваторъ

Выборщикъ въ государственный совѣтъ

отъ Московскаго дворянства избраны уѣз-
дные предводители: графъ Гейденъ и

Львовъ, октобристы, а также въ Новомъ-
Киевѣ. Вечеромъ агентъ съсканской по-
лици задержалъ на Крешатикѣ двухъ

узнанныхъ имъ грабителей. Грабители

вырвались, одинъ изъ нихъ выстрѣломъ

тоже ранилъ агента. Подоспѣвшими

приставомъ городовыми стрѣлявшимъ за-
держали; другой скрылся.

АСХАБАДЪ. Русский консулъ въ Се-
станѣ телеграфируетъ, что съ 16 по 22

марта умерло отъ чумы въ Нуредабадѣ —

12 человѣкъ, въ Хусейнабадѣ — 3, въ
Доди... ежедневно умираетъ 4—5, въ
Сенгирѣ — 7—8, въ Акдерабастѣ — 4.

ПАРИЖЪ. Передъ отѣздомъ изъ

Франціи английскій король отправилъ

5000 франковъ пострадавшимъ при ка-
тастрофѣ въ Курберѣ. Газета «Тѣпъ»

заявляетъ, что нападки германской по-
литики на русскую дипломатію доказыва-
ютъ, что Россія сохранила свое значеніе

въ Европейскомъ концѣ, поэтому Герма-
ния не можетъ примириться съ франко-
руссіемъ союзомъ. Россія доказала въ

Алжисираѣ, что союзъ съ Франціей дѣ-
лаетъ въ основе ея политики. На этихъ

условіяхъ Франція никогда не станетъ вы-
ражать недовольства по поводу дружест-
венныхъ отношеній Россіи съ Германіей.

ТИФЛИСЪ. Наказникъ приказалъ

при конфискаціи боевого оружія не отби-
ратъ охотничихъ, пистолетныхъ и кремне-
выхъ ружей и холоднаго оружія.

ЛОЗАННА. Кассационный судъ откло-
нилъ жалобу русскихъ подданныхъ осуж-
денныхъ за Женевское дѣло.

БУДАПЕШТЬ. По словамъ газетъ

Фейервари на совѣщаніи съ Кошутомъ пред-

ложилъ созвать палату депутатовъ, про-

вести избирательную реформу, а потомъ

назначить новые выборы. Партия Кошута

согласна на это.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ собраніи узаконо-

ній опубликованы Высочайше утвержден-

ный положеніе, государственного совѣта

объ избраніи материального вскомоще-
ствованія частнымъ лицамъ и предпріятіямъ,

пострадавшимъ отъ происходившихъ въ

различныхъ мѣстностяхъ боязнидовъ и

о мѣрахъ сокращенія времени производства

наиболѣе важныхъ уголовныхъ дѣлъ. Орен-

бургскій губернаторъ, наказной атаманъ

оренбургскаго казачаго войска, генераль-

лейтенантъ Барабашъ назначаетъ сенато-

ромъ съ увольненіемъ отъ настоящихъ

должностей. Евримъ разрѣшилъ прожи-

вать на кавказскихъ минеральныхъ во-

дахъ для лечения. Причину самоубійства

Генриха Блокъ привлекаютъ первому

разгромисту, въинищемъ котораго

БАРШАВА. Три незнакомца застрѣ-
лили Эдуарда Теллица, молодого служа-

щаго торгового дома Гейманъ Мейеръ.

Теллицъ убилъ при выходѣ изъ дома

своей матери, повидимому, за отказъ вы-
дать деньги вымогателямъ.

БЕРЛІНЪ. Графъ Бю-
льдорфъ произнесъ общирную рѣчь о резуль-

татахъ алжисрасской конференціи. За-

тѣмъ, Бюльдорфъ, повидимому, сѣдалъ

турно; онъ не сколько разъ покач-

нулся вѣтвь, сидя на стулѣ; но затѣмъ

принималъ прохожее положеніе. Депутатъ

Бахемъ, сѣдавший за канцлеромъ, под-

ѣжалъ къ столу членовъ союзного со-
вѣта, поддержавъ канцлеру. Виде преви-

дентъ Штольбергъ крикнулъ: «докторъ

Муданъ здѣсь!» Муданъ выѣхѣлъ съ вра-
чомъ Беккеромъ послѣднимъ на помощь

канцлеру. Засѣданіе было закрыто на четверть

часа, въ залѣ воцѣнилась полная тишина.

Канцлеръ нѣсколько приподнялся, говори-

ся съ врачами. Затѣмъ его вынесли изъ

зала. Въ часъ 20 минутъ засѣданіе во-
звновилось. Въ 2 часа 45 минутъ въ

рейхстагъ прибылъ императоръ Вильгельмъ.

Прѣбыла княгиня Бюловъ, съ которой

императоръ бесѣдовалъ. Канцлеръ ясно

отвѣтѣлъ на вопросы врачей. По мнѣнію

Ренверса у него былъ тяжелый обморокъ.

ЧИТА. Изъ 46 нижнихъ чиновъ же-

лезнодорожнаго батальона судомъ оправ-
даны — 28, одинъ приговоренъ къ безсроч-

нымъ каторжнымъ работамъ, прочимъ наз-

начены разныи наказанія. По дѣлу воен-

наго союза арестованы капитанъ Александ-

ровичъ, штабс-капитанъ Нернержицкий,

подъесаулъ Никольцовъ. Генералу Хол-

ющенкову арестъ въ арестантскомъ отд.

или при полиціи замѣненъ демонстратив-

нымъ арестомъ.

НИЖНІЙ НОВГОРОДЪ. Въ 3^{3/4} ч.

дня наблюдалась первая подвижка льда.

Воды прибыло 2 аршина. Переправа не-

возможна.

ПАРИЖЪ. Передъ отѣздомъ изъ

Франціи английскій король отправилъ

5000 франковъ пострадавшимъ при ка-

тастрофѣ въ Курберѣ. Газета «Тѣпъ»

заявляетъ, что нападки германской по-
литики на русскую дипломатію доказыва-
ютъ, что Россія сохранила свое значеніе

въ Европейскомъ концѣ, поэтому Герма-
ния не можетъ примириться съ франко-
руссіемъ союзомъ. Россія доказала въ

Алжисираѣ, что союзъ съ Франціей дѣ-
лаетъ въ основе ея политики. На этихъ

условіяхъ Франція никогда не станетъ вы-
ражать недовольства по поводу дружест-
венныхъ отношеній Россіи съ Германіей.

ОДГССА. Образовался соединенный

комитетъ союза 17 октября и торгово-

промышленной партіи. Предвыборная аг-
итация усилилась.

БУДАПЕШТЬ. Руководители коали-

ции собрались сегодня утромъ подъ пред-

ѣздомъ Кошута на совѣщанію. Рѣ-
шено пока не принять. Говорятъ, что дѣ-
ло съ правителстvомъ подвигается.

МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬТОНЪ.

ПРЕСТУПНИКЪ. Пимѣнъ Чин-
ицкій

Много разъ и раньше Митрофанъ задумы-
вался надъ этимъ... Часто, когда онъ иллѣ-
жалъ съ собой большии склады, въ

которыхъ хранились склады, въ которыхъ

онъ думалъ надъ этимъ... Часто, когда онъ

и въ сѣнѣ, и въ землѣ, и въ

въ землѣ, и въ сѣнѣ, и въ

